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270 1L ‘Q{ch{)nitt. oted Capitel,

T8 witd daber atc=b:dfeyn. Da 3. VB.3. 8§ =
4. 6, fo folgt daraus diefe Proportion: §: 4 =6:3
oder 3:4=6:8, updb da 3. §=1. 15, fo befomme
man 32 I1§=115 Oder s = 1533 oder 31
= 1§08
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nmerBungen uber den Nusen der Proportionen,

§. 477.

giefe Lebre ift in et gemeinen Leben und im Hana
Bel und Wandel von folcher Notbwenvigleit, daf
faft niemand diefelbe entbebren Fann. Die Preife
und Waaren find einander immer proportional und
bey den verfchiedenen Seldforten Fomme alleg davauf
an, " ibve Verbaleniffe ju einander ju beftinumen.
Diefes mird daju dienen, daf die vorgecragene Lebre
beffer eclautert und jum Nusen angewender werden
fann,
§. 478,

Bill man das BVerhalenif ywifchen jwey Diings
forten, 3. B. jwifchen einem Louisd’or und einem
Ducaten erforfchen, fo muf man feben, wie viel
diefe Sticfe nady einecley Mingforce gelten.  Cin
Louisv'or gilt in Conventionsgelde 5 Thaler, und
ein Ducaten 2 Thaler 20 Grofcher, 0. 1. 25 Thas
fer. Sieraus erhellc folgende gjroporrion:

1 Louisdor ; 1 Ducaten =  TH. : 2.5 TP,
Wenn man nun, um den Brudh weggufdhafien, die
fekten benpden f‘)lzeﬁﬂ diefer Propoveion mit 6 multis

plicice, fo erbalt . man:
1 Lonis:
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1 Louisd’or : 1 Ducaten =30 : 17,
Ebhen diefes Berhaltnif wiede man audy beFomimen
baben, wenn man die beyden Mimzforeen durch
Grofchen ausgedrvisefe hatee. Denn va 5 THL = 120
Grojchen und 2 THL, 20 Grofdyen = 68 Grofchen,
fo bat autd) folgende Proportion ihre Richrigkeic:
§ T R L :

d. &. roenn man mit 4 dividitt = 30 : 17,
Durd) Hilfe viefes BVerbaltniffes, nady welchem
17 Youisd'or gerade 30 Ducaten gleidy gelten, (weil
das Product der duffern Glieder dem Producte der
mitclern gleich fepn mug) (aft fich alfo obne Schmwies

© vigleir eine gegebene Summe Ducaten in Louisd or

und umgefebre eine Menge Louizd’or in Ducaten
berwandely, - Denn fragt man 3. B. wie viel rooo
Louisd’or in Ducaten betragen, fo darf man nue
folgendergeftale fchliefen:

178 : 10008, 230D 1 x D

Das vierre Glied aber, nemlich x Ducaten ifte
220 = 176432 Ducaten (§. 470).

; 17
Sragtman aber, mie viel 1000 Ducaten in Louigs

D'or betvagen, fo fest man diefe Regeldetri
30 BD. 1660, = a7 1 x

alfo x Louisdor = 122°%0 = 5662 Louisdor,
30

Y. 479,

Sn Petersburg ift der Werth eines Ducaten
jebr vevanderlidy und berubet auf vem Wedyfelcours,
rodurd) der Werth cineg Rubels in Hollandifchen
Sritbern beftimms wird, deren 105 einen Dacaten
ausmachen.

Wenn alfo der Cours 45 Seiber ift, fo bat
man dicfe Proportion: 1 ROL 1 D.=45:105=
337, und dabér Diefe Bergleichung: 7 Nol. =

3 Duc.

B
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3 Duc. . Hievaus fann man, finden, wie viel ein
Ducaten in Rubel betrage: den 3 D, : 7 RO =
1 Dt v oo Mntwore 2% Rubel, . §ft aber der
Cours o Seuber, fo bat man diefe Proportion
1 ROL 21D, =504 105= 10 : 271, und daberdicfe
Bergleichung: 21 RbL = 10 Due.. Hievaus wird
1 Dite. = 2575 Rubel, ~ §ft aber der Cours nur 44
Stuber, fo bat.man 1 Rubels 1 Duc. =44 = 105,
und alfo ¥ Duc, = 257 Rbli = 2 Rbl, 387 Cop.

§. 480,

Auf eber diefe Art Fann man auch meby alg jwey
perfchiedene Mimyforten unter fic) vevgleichen , wels
ches bey Wechfeln baufig gefchiebe. Um davon ein
Bepfpiel ju geben, fo foll jemand von Petersburg
1ooo NRubel nady Bevlin bermadhen, und verlange
paber ju wiffen, wic viel diefe Summe ju Berlin in
Ducacen betragen werde.  Angenomnten, daf dev
Courg inPetersburg 474 Seaber (nemlidy ein RbL
madyt 473 Stitber bollanvifdy). SHernac) in Holland
machen 20 Stiber einen Flo Holl.  Ferner nT Sl
holl. machen einen Specieg~ThL. holl.  Fevner ift
per Cours von Holland nach Verlin 142, das ik
fiir 100 Spec. THL. jablt man in Berlin 142, T,
Cudlich gile 1 Duc. in Berlin3 THL

§. 4871,

AUm diefe Frage aufjuldfen, fo wollen wiv exfilid
Sdyrice vov Schrite geben. Wi fangen alfo bey den
Sibern an, und da 1 Rbl.= 47% Seuber, oder
2 Rbl. = 95 &tb., fo fest man: 2 RbL : 95 Sib.

= 1000 . s o Jntwore: 47500 Stiber,  Ferner
geben it tweirerund feben 20 Sth, 2.1 Fl 547508

Sibe 4 vs . Antwore:. 2375 5l
Jerner
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Serner dba 2% Jl = 1 Spec. THI,, das ift, da
§ Sl.=2 ©p. Lhaler, fo febt man § Fl : 2 Sp.
ol = 2375 Fl.ju . . . Antwort: 950 Sp, THL.

Hievauf Fommen wiv auf berliner THL nach dem
Courd ju 142, Alfo too Sp. DL : 142 T, =
950 . . . Antwort: 1349 TH,

Nun ge@en mir endlid) su ten Ducaten und

feSen alfo: 3 THL. ; 1 Ducaten = 13.}9 TOL gu..s.

Anewort: 449% E}ucmeu.

§. 482.

Lim biefe Hedhnunggart noch mebr ju erlaurern,
fo wollen wir annebnten,” der WVanquier gu Betlin
madye Schwierigfeir diefe Sutinne ju bejablen, un-
tex einem oder den andern Borwand, was ez aud)
fitr einter feyn mag, und laffe fich bieyu nur durch die
Bewilligung eines Absugs vou 5 Procent bewegett,
Diefes ijt aber fo ju verfiehben, daf er anftate 104
nur 1oc bejable, daber muf nody diefe Proportion
binjugefirge werden: 10§:100= 449% 31 4 « o &
Siebe alfo 52875 Dicaten,

§: 483

Bur Aufiofung diefer Frage wurdben nun fechs
Mechnungen nach der NRegelderrl exfordert; man hat
aber SMiccel gefunden, viefe Rechnungen vurd) Hiulfe
der fogenaniiten Kettenvegel febr abzufitrzen,
Lim diefe ju erflavem, fo wollen wir von den fechs
obigen Rechnungen die ywey Borderfage betrachten
und bhier vor Anugen legen:
L) 2 ML ; 95 Stiib. I 2o &b, ;1 JL hotl,
IN,). 5. Fl.hol. : 2 Sp. TH. 1V.100E . THL : 142 ThHL.
V.) 3.501, ¢ 1©p. Ducaterr VL) 105 Duc. ¢ 100 Duets

Wenn wir nun-diefe Rechnungen betracheen, fo
finden wir, Daf wir die gegebene Summe immer

Burch die yoenten Sabe muleipliciet und durd) die
| ©

erften
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erffen dividire haben; bdarvaus jeige fich, dafi man
eben diefes finden werde, mwenn man die gegebene
©Summe auf einmol mic dem Product aller jwepten
muletpliciee und durd) das Product aller erften Sage
Dividivt; oder menn man diefe. eingige Negeldetri
macht: mie fich vas Product aller exfien Sage ver-
balt 3u dem Producte aller pwenren Sake, alfo vers
palt fic) die gegebene Anzabl Rubel ju der Yngabl
Ducaten, die in Berlin begable wicd,

§. 484.

Diefe Redynung wird nod) mebr abgefiiryt, wenn
fich irgend ein erfter Sah gegen irgend einen jwenten
©a6 aufbeben [aft, da man denn diefelben Safke
ausftveicht und an ibrec Stelle die Quotienten fest,
weldye man duvd) die Aufbebung erbale. - Auf diefe
vt wird obiges Srempel alfo ju fteben Fommen:

2ol 2. 19 g5 ©t. boll. Cur, 1000 TH.

ZP. 1 boll. Fl,
5. zZ Sp. L,
100, 142 3l
3 1 Duc.

X@g. 21 S’p'f';f_@ Duc.
63;59'5:2698: ]ogjgé MR-,

7) 26980
9) 3854 (2
428 (2 Untworet: 4281 Ducaten.
§. 485,

Wenn man die Kettenvegel gebraudhen will, fo
muf nian folgende Ordnung beobadyten: man fange
mit eben der Mimiforte an, von welcher die Jrage
ift, und vergleidht diefelbe mit einer andern, mit
voeldyer dag folgende Berbaltniff wieder anfange, une

Diefe
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diefe TMiingforte mic einer dvitten ju vergleichen, fo
Dap ein jedes Verhaleniff mit eben der Mungforte
anfdnge, mit weldyer das vorige aufgebore, und fo
fabre man fort, big man auf diejenige Sorte Fomme,
in welcher die Annwore frehen foll; smlese werden
noch die Spefen oder Lnfoften bevedynet.

§. 486.

u mebrerer Celaucerung wollen wiv nod einige
Bepfpiele hevfesen,

Wenn die Ducaten in Hamburg 1 p. C. beffer
find als 2 THL B° (das iit, wenn 50 Dite. nidh)t 100,
fondern 101 TOHL B® madyen) und der Cours ywifchen
Hamburg uhd Konigeberg 119 Gr. poln. (das ift,
1 3HL B madht- 119 Gr. poln. ) wie viel betragen
1000 Ducaten in Fl pol. (30 Gr. pol. machen s
E\:Il. DL‘?.)

DU, 1A aERERe 1000.DUC.
x¢@,50% 101 3H[.B°

13 119 G, poll
o T Sr PN e UL

I508° 12019 = 1000 DUC, }8 o 4o

§) 40063 (1
gor2 (3 Ancwort: gorz 2 Fl pol,

§. 487

Noch s mebrever AbFurung Fann die Fragee
gabl siber die pwente Neibe gefebt werden, da denn
Dag Product der yoenten NReibe, durdy dag Produce

Dev evften divivive, die verlangte Mncwore giebt.
Beyfpiel: Leipgig (afit aus Amfterdam Dus
caten fommren, welche dufelbft § Fl 4 St Courane
gelten (dag ift, ein Duc. gilt 104 St oder 5 Duc.
© 2 machen

S ———
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- anadyen 26 FL boll.) Wenn nun Agio di B° in
Amiterdam g p. C. (dag ift 105 Cour. madyt 100 B?)
and der Wechfelcours von Leipsig nach Amiterdam
in B° 133% p. C. (vasift fur roo THL. jablc man in
Eeipgig 1335 TOL).  Cndlid) 2 THL holl. 5'Fl. Holl.
thun, wie viel find nach diefen Courfen firr folche
1000 Ducaten in Leipgig an fachfiihen Selde ju
begablen,
5, Xp3¢ Duc.
Duc.g = 26 Fl boll, Cour.
¥$5,21  : 4,29,x¢5 §l. boll. B°
5 : - 236l boll, B° -
4008, 2 2 533 bl in Leipsig

21 : 3)55432 (1
7)18477 (4

2639
Aneworet: 263933 THLL

ober 2639 THL. 15 gute Srfch.

X Capitel,
Bon den sufommengefetsten Berhaltnifjers.

§. 488.

gmey oder mebr Verbaltniffe merden gufammengee
{e8t, enn man forwobl bie Vorderfase als die $Hine
terfase befonders mit einander multiplicive; und alge
dann fagt man, dofi dag Verbalenif jmifchen diefers
bepden Producten aus ven jwey oder mehr gegeberen
Berbalenifjen jufammengefess fey,

30 %&
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